
Svaté tajiny Pravoslavné Církve

Moudrost vystavěla dům svůj, vytesavši sloupů svých sedm.
                                                                                                       (Přísloví 9, l)

Božské ustanovení sedmi svatých tajin, zachovávaných Pravoslavnou Církví, bylo předpovězeno 
již v starozákonních spisech.
Podle mínění Církve dům vystavěný Moudrostí je sama Církev a sedm sloupů v něm upevněných 
- sedm tajin Pravoslavné Církve.
Svatá tajina - je zázračná změna stavu duše, ke které dochází za vzájemné spoluúčasti 
vnitřního lidského světa s působením blahodati (milosti) Svatého Ducha. Můžeme říci, že díky 
tomuto blahodatnému působení se od apoštolských dob až do dnešních dnů zachovala plnost 
svatých tajin jedině v Pravoslavné Církvi.
Jako ratolest nemůže nésti ovoce sama od sebe, nezůstane-li na kmenu, tak i vy, jestli nezůstanete 
ve Mně. (Jan. 15,4)
Bez zachování této posloupnosti zůstává pouze prázdná vnější forma, která nic neposkytuje a 
také nic nemění v člověku.
Svatá tajina křtu - duchovní narození člověka, příchod do Církve ...A přistoupiv Ježíš, řekl 
jim, pravě: “Dána jest Mi všeliká moc na nebi i na zemi; protož jdouce, učte všecky národy, 
křtíce je ve jméno Otce i Syna i Ducha Svatého... “(Mat. 28, 18-20; a Jan 3,5).
Svatá tajina myropomazání - předání Daru Ducha Svatého.
... kteříž příšedše pomodlili se za ně, aby přijali Ducha Svatého: nebo ještě na žádného z nich 
nebyl přišel, byli pak toliko pokřtěni ve jménu Pána Ježíše; tehdy vložili na ně ruce a oni přijali 
Ducha Svatého (Skut. 8, 15-17). Ještě v apoštolské době, kdy sami apoštolé nemohli přijíti ke 
všem křesťanům, bylo skládání rukou zaměněno na pomazání: Ten kterýž potvrzuje nás s vámi 
v Kristu, a kterýž pomazal nás, Bůh jest. Kterýž i znamenal nás a dal závdavek Ducha v srdce 
naše (2Kor. I, 21-22).
Svatá tajina eucharistie (přijímání) - proměnění chleba a vína blahodatí Ducha Sva-
tého v Tělo a Krev Kristovu (Mat. 26, 26-28; Luk.22, 19). Biskup Ilija Mínjatij říkal: “Nesvítí 
tak ani hvězda na nebi,jako svítí duše křesťana od světla blahodati Boží v tom okamžení, když 
přijímá, protože tehdy se stává Údy Těla Kristova a sjednocuje se s Ním.” Evangelium vypráví o 
nemožnosti zůstat duchovně živým a mít účast ve věčném životě bez tajiny přijímání (Jan. 6, 51-57).
Svatá tajina pokání (zpověď) - odpuštění hříchů člověka upřímně litujícího svých přestoupení 
před Bohem (Jan. 20, 22-23).
Svatá tajina manželství - muž a žena - dva jedinci se pomocí blahodati Boží stávají jedním a 
úplným (malou církví). Je to sjednocení dvou osob v jednu bytost, to jest dosažení plnosti bytí 
(Mat. 19, 5-6).
Svatá tajina pomazání nemocných - uzdravení tělesných nemocí a bolestí skrze uzdravení 
duše, odpuštění hříchů (Jak. 5, 14-15; Mar.6,13).
Svatá tajina kněžství. Jako potok přináší vláhu na pole, jako svíce předává plamen druhé 
svíci, tak přes neustálou a nenarušenou posloupnost pravoslavných kněží od samých apoštolů, 
vylévá se blahodať Kristova na nivy Hospodinovy - věřící (Skut. 6, 6; 2Tim. I, 6; I Tim. 4, 14; I 
Tím.5, 22; Žid. 5,4; Skut. 2, 2-4).


